

10年间,爱心团队的志愿服务从“围着锅台转”扩展到了技术和精神层面

“长客大姐”点燃向善火种

阅读提示

“近年来,职工们的生产生活条件不断改善,我们的公益服务也与时俱进,从‘围着锅台转’扩展到了技术领域和精神层面。”

厨煎炒烹炸,操持“长客家宴”,帮员工们打扫房间、清洗衣物……

“这些年,我们光秘制的‘长客馅’饺子就包了20多万个。”54岁的“长客大姐”那敬说:“看到驻外职工们吃得开怀、笑得开心,每一次活动大家都很踊跃,觉得再累也值得。”

在很多年轻驻外职工看来,“长客大姐”如姐亦如母,她们用巧手抚慰“游子”的味蕾,把服务站变成干净整洁的“家”。新疆乌鲁木齐售后服务站的小陈,因工作繁忙,不得不几度更改婚期,“长客大姐”了解情况后,带着新娘往返跨越8000多公里,到售后服务站为他们张罗了婚礼,让小陈感慨万千。

哪里有职工的“急愁难盼”,哪里就有“长客大姐”的身影。十几年来,这支志愿团队持续为驻外职工送去“乡愁解药”的同时,还通过开设“夜食堂”、操办“光荣宴”、巧烹“绿豆茶”、编织“爱心围脖”,组织“相亲会”和“集体婚礼”等形式,为一线职工送健康、送关怀,鼓干劲、蓄动力,成为职工心中最暖的“娘家人”。

做最强“花木兰”

翻开“长客大姐”团队花名册,可见其阵容之强大:全国五一劳动奖章获得者、“高铁女神探”王丽萍,全国三八红旗手、焊接博士王洪涛,全国五一巾帼标兵、中国中车资深技术专家李雪飞……

“坚持自立自强,追求善作善成,当好科技创新主力军,为企业发展增辉添彩,是‘长客大姐’的立身之本和底色所在。”李雪飞说。

中车长客首个出口南美项目、国际首款混合动力动车组……从事轨道交通客车设计20余年,李雪飞多次填补技术空白。今年3月,她作为吉林省总工会“巾帼劳模工匠宣讲团”成员走进高校,通过分享自己的创新故事,激励学生为理想而奋斗。

“近年来,职工们的生产生活条件不断改善,我们的公益服务也与时俱进,从‘围着锅台转’扩展到了技术领域和精神层面。”王丽萍说。

作为一名无损检测高级技师,王丽萍的日常工作是排查高铁转向架的缺陷,并妙手“医治”。通过苦练技能和勤奋钻研,她摘得了“全国技术能手”称号,并取得专利8项。

中车长客工会女工委副主任林东梅介绍,为充分发挥王丽萍、李雪飞等巾帼英雄的示范引领作用,“长客大姐”专门组建了由女性骨干和女技术专家构成的“花木兰”团队,为基层送技术、送知识、送理念,用最强“她力量”帮助一线职工破解工作难题。

做最美“播种者”

自成立以来,“长客大姐”不仅倾情关怀企业职工,积极服务企业发展,也一直在努力履行社会责任。为环卫工人送手套,为值班

交警送保温杯,为居家老人送物资……她们不断拓展志愿服务内容,如同一束光,照亮他人的同时,也点燃了更多人心中善的火种。

“10年前,‘长客大姐’第一次走进我校,80多名孤儿加入‘长客爱心班’,有了‘长客妈妈’。寒冬送来的羽绒服、儿童节的蛋糕、运动会上的加油助威、毕业典礼上的笔挺礼服……寒来暑往,‘长客妈妈’的关爱从未缺席,陪伴一个个孩童成长为自信昂扬的少年。”说起这里,吉林省孤儿学校的张红艳老师颇为动情。

3月19日,该校的孩子们在“长客大姐”带领下,兴致勃勃地体验了新下线的复兴号智能动车组。活动中,中车长客的“大国工匠”罗昭强为孩子们分享了中国高铁从追赶到领跑的奋斗历程。据了解,“长客大姐”的无私奉献精神,吸引了公司很多职工主动加入志愿服务队伍,爱与善的点点微光,汇聚成耿耿星河。

“今天你们是乘客,明天你们可以是设计师、工程师!中国高铁的未来等着你们书写!”当天,全国三八红旗手王洪涛在车间里为孩子们上了一堂别开生面的课——《中国高铁,开启未来之旅》。听着讲解,看着动画视频演示,不少孩子对高铁的制造原理产生了浓厚兴趣,现场有8名同学自愿成为中车长客高速动车组制造中心的小小红色宣讲员。

2021年11月,中车长客高速动车组制造中心被命名为全国爱国主义教育示范基地。依托于此,“长客大姐”组建了以高铁女工姚智慧、蔚琼君等为代表的“芳华”红色宣讲团,她们积极对外展示职工科创成果,弘扬中国高铁文化、传播中国高铁工人精神,仅去年就接待参观团体674批次。



停靠在八楼的2路汽车”重启

市民在乌鲁木齐市八楼公交车站打卡留影。

近日,停运14年的新疆乌鲁木齐2路公交以“2路印记·城市畅游专线”身份正式回归。这条承载着市民记忆的“时光列车”,采用新能源电动车与复古涂装,串联起八楼、新疆国际大巴扎、红山公园、新疆博物馆等21个双向站点,全程26公里覆盖城市核心地标,成为集交通、文化、旅游于一体的沉浸式体验专线。该专线的重启不仅优化了城市公共交通网络,更通过“流动的文化符号”唤醒城市记忆,为市民游客提供“一车览尽边城”的深度体验。

新华社记者 丁磊 摄

G 民声

测评博主如何守住底线?

周怿

现在,很多消费者在消费之前,往往会在线上看第三方测评情况后再下单,但是有的测评并非公正,不仅影响了消费者的判断,也给商家带来了损失。据北京互联网法院法官介绍,个别测评博主、测评公众号在未经实际测评且无事实依据的情况下,发布虚假的测评信息,该行为不仅会误导消费者,还可能侵害相关主体的名誉权,破坏正常市场竞争秩序。

第三方测评要守住中立客观这一底线,其不仅关乎消费者权益的保护,也是维持数字经济健康发展的重要基石。

如果“看测评避坑反入坑”的现象频现,那么受到影响的不只是消费者和商家双方,第三方测评发布平台的公正性也会受到质疑,对营造相关行业的良好消费市场环境存在不利影响。

不可否认的是,第三方测评毕竟有第三方主观因素在内,其评价过程的专业性是否真“专业”,其评价结果的客观性和公正性如何实现,如何清晰划分其测评结果产生的责任,都有待于在加强行业自律的同时,完善相应的法律法规和监管体系。

另外,在实际中,不排除一些失真的第三方测评受到商家或商家竞争者的影响,使之不仅没能成为消费者手中的“闭坑指南”,反而成了商家营销的“隐形推手”。促使第三方测评守住中立客观这一底线,离不开法律的刚性约束。对此,2024年实施的《消费者权益保护法实施条例》中规定,经营者不得通过“篡改、编造、隐匿用户评价等方式,进行虚假或者引人误解的宣传,欺骗、误导消费者”。

构建“测评有据、监督有力、消费无忧”的行业生态良性闭环,不仅需要促进经营者守法、强化行业自律,也要鼓励消费者参与行业治理,将政府监管与社会监督相结合,形成多方共同参与的治理体系。

湖北爱心企业为江豚投放爱心口粮

本报讯 (记者张翀 通讯员金多)近日,随着湖北长江天鹅洲白暨豚国家级自然保护区趸船上的装鱼水袋被打开,湖北荆州市18家爱心企业筹集的6万尾饵料鱼,从气垫滑道上涌入水中,四散游开,成为长江天鹅洲故道里近80头江豚的美食。

当日,中国石化湖北荆州市石油分公司联合共青团荆州市委、湖北文旅(荆州市)投资集团等单位在湖北长江天鹅洲白暨豚国家级自然保护区江北江豚保护基地,举办“洁净守护,关爱江豚”公众开放日暨科普科教活动,并为保护区的江豚投放饵料鱼。

据悉,中国石化湖北荆州市石油分公司还与天鹅洲白暨豚保护区管理处等4家单位签订了“洁净守护长江、关爱江豚”党建联盟协议书,相约通过党建共建联动机制、“洁净守护”宣教计划、“江豚故事”传播计划、“爱心口粮”投放计划、“共护江豚”志愿计划、“业务互促”互惠计划“一机制五行动”,共同守护长江生态安全。



贵州首条无人驾驶公交车线路试运营

4月24日,参与体验活动的市民在贵阳市花溪大学城试乘无人驾驶公交车。

目前,贵州首条无人驾驶公交车线路正在紧张试运营中,并将于近期在贵阳市花溪大学城区域开通运营。目前该条线路全程预计约5公里,设有4个站点,通车后为市民的日常出行提供了更多选择,有效缓解城市交通压力。

新华社记者 刘续 摄

本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 杨萌

“高铁怎么跑得这么快?”“复兴号有多少个轮子?”近日,中车长春轨道客车股份有限公司迎来一群特别的参观者——吉林省孤儿学校的20名小学生。应“长客大姐”志愿者团队邀请,孩子们实地探秘高铁制造基地,并通过参加系列文化活动,与“长客大姐”开启了一场有关科技启蒙与爱心传承的深度对话。

“长客大姐”是由中车长客热爱公益事业的女职工组成的爱心团队,组建10多年来,她们以“服务企业发展,履行社会责任”为宗旨,坚持深入一线送关怀、心系孤儿送温暖、慰问老人送真情……成为中车长客女职工蓬勃进取、奉献创造、向善向美的精神符号。

做最暖“娘家人”

“目前全国各地都在大力发展轨道交通,咱们公司的售后服务站迅速增加,驻站的多是男同志,他们每天早出晚归,加班加点工作,连洗衣、做饭的时间都没有,又远离故乡……”2011年,售后职工的后勤保障问题引起中车长客工会关注,并专门召开会议研究解决之道。

“就让我们利用业余时间去帮忙吧!”集思广益过程中,一名女职工率先表态,其他女职工纷纷附议。很快,在公司工会女职工委员会的支持下,“长客大姐”爱心公益团队正式成立。

自此,每逢节假日,“长客大姐”们都会放弃休息,奔赴分散在不同省份的48个售后服务站,为驻外职工送去家乡特色美食,亲自下

一季度我国绿色发展稳中向好

本报北京4月25日电 (记者周怿)推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。国家税务总局25日发布最新税收数据显示,今年一季度,我国绿色发展稳中向好。数据呈现四方面亮点。

绿色低碳产业发展速度加快。一季度,全国绿色低碳产业销售收入同比增长13.6%,较全国平均水平高出11.5个百分点;新办企业户数同比增长19.3%,较上年同期提高12.3个百分点。

绿色能源结构进一步优化。一季度,全国核电、水电、光电、风电和生物质发电等五大清洁能源发电销售收入较火力发电高20.3个百分点,占全部发电销售收入比重为31.7%,较上年同期提高3.6个百分点。

环保节能投入持续加大。一季度,全国企业购进环保治理服务金额同比增长11%,其中,制造业购进金额同比增长16.5%,增长较快。节能、环保等绿色技术推广服务销售收入同比分别增长28.9%和17.6%,绿色治理投入呈快速增长态势。

节能降耗成效较为明显。一季度,全国企业单位销售收入耗电量同比下降2.4%,其中,工业企业上年四季度同比下降1.2%的基础上再下降5.5%,工业生产能耗强度持续下降。绿色低碳产业单位销售收入耗电量同比下降9.4%,能耗强度下降明显。

国家税务总局财产和行为税司相关负责人表示,税务部门将持续优化税费服务举措,充分释放税费优惠政策红利,积极发挥税收调节引导作用,为培育绿色发展新动能,助力经济社会高质量发展保驾护航。

本报记者 吴铎思
本报通讯员 柳格格 颖立民

在距离新疆于田县北部的塔克拉玛干沙漠腹地,克里雅河穿过起伏的沙丘,河岸边是成片的红柳树,岸上,达里雅布依老村的笆子房分散在一棵棵粗壮的胡杨树之间。

在于田县城北部90公里处的达里雅布依新村,是一番不同的景象。平整的柏油路直通村里,学校、卫生院、便民服务中心、客运站、旅游接待中心沿路排列,小汽车和摩托车来来往往。沙土地里布满电气化滴灌线路,梭梭树茁壮成长,花儿娇艳盛开。

“大芸梦”生根发芽

从于田县城出发前往达里雅布依老村,越野车需行驶至少7个小时,赶着骆驼要走13天。达里雅布依老村被称为塔克拉玛干的“肚脐眼”。2002年,村里建起光伏电站,

但由于大风沙尘天气频发,电对于他们来说,仅仅意味着每天几个小时忽明忽暗的灯光。

2019年9月27日,阿力木江·艾力全家8口人踏上了搬迁之路。当年,达里雅布依整体完成易地扶贫搬迁,216户村民陆续搬入新村。

走进新村,一排排青灰色的二层小楼错落有致,屋内灯光明亮,家用电器一应俱全。在这里,阿力木江·艾力一家人开始了全新的生活。几袋大芸种子也和他一起告别了克里雅河的红柳,来到了新家。

大芸学名肉苁蓉,寄生在红柳、梭梭树等植物根部,是一种中药材,素有“沙漠人参”的美誉。过去,老村的村民将采摘的大芸晒干后,靠牲畜驮到于田县城的集市上出售。

这些年,阿力木江·艾力一直有一个“大芸梦”。在老村时,每年开春后,他便和父亲沿红柳树根部开挖一条土沟,撒下大芸种子。到了七八月,昆仑山上的积雪消融,河流水位上涨,他和父亲想尽办法将河水引到红柳林。但由于简易引水渠开挖在沙质土壤

上,流动的河水有一大半会渗到地下。一年

下来,30亩红柳林里种植的大芸只能赚2万元。他想扩大种植规模,增加更多收入,让家人过上更好的生活。

2020年春天,达里雅布依村村委会将村民组织起来,介绍了在新村种植梭梭树和大芸的方案:新村规划了420亩沙地,计划投用滴灌设备,在种植梭梭树的基础上继续发展大芸种植业。由于梭梭树更加耐旱,这样既能防风固沙,又能帮助村民增收。

新村里的新生活

买塞地·买土送作为达里雅布依村的台区经理,负责新村的供电服务工作。得知村里的种植规划,他立马汇报。于田县供电公司开通绿色通道,第一时间给4口灌溉用机井通上了动力电。

阿力木江·艾力积极报名承包了30亩沙地。“第一次看着水沿着滴头渗透到梭梭

根部时,我才知道原来灌溉可以这么简单。”

阿力木江·艾力说。

2024年,全村大芸种植面积达5000亩,村民实现户均增收1万元。阿力木江·艾力种植的大芸面积达到136亩,收入达到13.6万元。

每年10月初至11月中旬是达里雅布依村最迷人的时候。无垠的沙海中,一片片金黄的胡杨林为这片土地增添了一道美丽的风景线。近年来,随着户外探险旅游的兴起,达里雅布依村逐渐走入大众视野,成为热门旅游目的地。

许多村民开了民宿和饭店。2020年3月,阿力木江·艾力和妻子开了家小超市,随着游客越来越多,超市每月能给他们全家带来5000元左右的收入。

2024年,阿力木江·艾力家收入达到20万元。今年初,他买了一辆运大芸的货车,还向村里提交了再承包120亩沙地的申请。“种大芸、开超市,把孩子送到于田县城上幼儿园,新村里的新生活越来越幸福!”阿力木江·艾力高兴地说。

许多村民开了民宿和饭店。2020年3月,阿力木江·艾力和妻子开了家小超市,随着游客越来越多,超市每月能给他们全家带来5000元左右的收入。

2024年,阿力木江·艾力家收入达到20

贵州首条无人驾驶公交车线路试运营

4月24日,参与体验活动的市民在贵阳市花溪大学城试乘无人驾驶公交车。

目前,贵州首条无人驾驶公交车线路正在紧张试运营中,并将于近期在贵阳市花溪大学城区域开通运营。目前该条线路全程预计约5公里,设有4个站点,通车后为市民的日常出行提供了更多选择,有效缓解城市交通压力。

新华社记者 刘续 摄